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kalkylator {tdmd pa for kursen relevant information} samt ett egenhéandigt framstallt
A4-blad med anteckningar
Granskning: To 2012-11-08 kl 12.060-12 .30 i HB2

1. Ett lackande tankerfartyg sldpper ut kerosen (brytningsindex ni=1,20) och skapar ett
tunt skikt (tjocklek 460 nm) pa den helt plana ytan av havsvattnet (ny= 1,30) pa en
plats vid ekvatorn.

a Du sitter i ett flygplan och beskadar skiktet rakt ovanifran och har solen rakt
ovantér dig. Vid vilken synlig vaglangd observerar du den hdgsta intensiteten,
d v s for vilken vagléangd far man konstruktiv interferens.
b Om du dyker ned i vattnet observerar skiktet rakt underifran, vid vilken
vaglangd cbserverar du da hogst intensitet?
Synligt ljus har vaglingden mellan 400 och 700 nm. Notera att interferenseffekterna
ar tydligare i det ljus som du ser i fall a &n i fall b. Det beror pa att de stralar som
spelar den viktigaste rollen &r ungefér lika starka i a medan det &r mycket stor
skillnad mellan deras styrka i fall b. 4 pl

2. En trad som genomléps av en strém i = 3,00 A visas i figuren. Alla delar av traden
ligger i samma plan (papperets) De raka halvoandliga ledarna ér bada riktade lings
tangenten till den ténkta cirkel varav den krokta delen av utgdr en del Mitt i denna
cirkel ar magnetféltets styrka lika med noll Bestdm hur stor vinkeln 0 i figuren
maste vara for att detta ska galla. {4 p)

P
“Connecting arc

3. En isolerande sfar har radien R = 2,31 cm och har en uniformt fordelad total
laddning q = + 3,50 10-1> C. Om den elektriska potentialen i sfarens centrum ar lika
med noll hur stor 4r den da pa

a. avstandenr=1,45cm
b pa avstandetr = R? 4 p)

4 Figuren visar den transversella staende vag som upptriader pa en stréng, Massan m
hos strangen ar 2,500 g och dess langd L = 0,800 m. Strangen &r spand med Kraften
325,0 N.

P4 avstandet 0,180 m fran den vanstra &nden av strédngen har man ritat en r6d
prick.

Hur stor &r amplituden {61 den réda pricken?

Hur stor &r den maximala vertikala hastigheten hos den réda pricken? (4 p)
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5. Figuren visar tva solida isolerande sfarer (1 och 2) i genomskarning Bada sfarerna
har uniforma laddningsférdelningar och lika stora radier R. Punkten P ligger pa
avstandet R/2 fran ettans centrum. Hur stort 4r férhallandet mellan den totala
laddningen Q; i sfar 1 och den totala laddningen Qs i sfér 2 om vi vet att det

elektriska faltet i punkten P &r lika med noll? {4 p) . '
/ R \/g\
> b

6. Den endimensionella potentialladan kan tjana som en grov modell éver
rérelseménstret for en lattrérlig elektron i en nanotrad. I en tankt speciell
gasurladdningslampa produceras ljus genom deexcitation av sadana nanotradar,
alla med samma langd L Antag nu att den végléngdskomponent som sénds ut fran
lampan vid en overgang mellan 1:a exciterade tillstandet (n=2) och grundtillstandet
(n=1) skall anvéndas for att emittera elektroner (fotoelektrisk effekt) fran en
metaliplatta i en fotocell Metallplattans uttradesarbete ar 3,0 eV
Hur langa skulle nanotradarna behéva vara for att ljusvagldngden skulle vara lika
stor som den ljusvéaglangd en vatelampa skulle producera vid motsvarande dvergang
(d v s fran vatets 1:a exciterade tillstand till grundtillstandet) i vateatomen?

Hur stor fart vmax har de snabbaste av de fotoelektroner som emitteras fran
metallplattan?
Du ska alltsd svara pa tva fragor: L och vaax (4 D)

Skriv i rutorna 7 och 8 pa tentamensomslaget hur manga ratt du hade pa var och en
av duggorna undeér kursen. Antalet ratt och inte hur manga bonuspoéng detta ger.
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